

德国女总理令人感动的 2012 新年讲话

每年新年到来之际，德国总理都会对全体德国人民发表新年讲话。2012 年也不例外。德国女总理默克尔的新年讲话像往年一样，言简意赅，短小精悍，全文只有 1800 字左右。却有着一股感人的力量。

默克尔对去年发生的具有世界影响的大事只是一句话带过：北非和中东地区的人们开始给自己的政治制度带来决定性的改变、3 月份日本遭遇了严重的地震和海啸灾害以及随之而来的核事故。秋天、第 70 亿个世界公民诞生了……

她重点回顾了欧元所走过的 10 年道路以及欧元为欧洲经济所注入的强大动力。强调，尽管欧元区一些国家的债务危机仍然让人提心吊胆，尽管大家都付出了巨大的努力来解决危机，但是我们不能忘记的是，欧洲大陆的和平一体化是历史的恩赐。在过去的半个世纪里，它给我们带来了和平、自由、公正、人权和民主。

她还自豪地说：恰恰在德国，我们有足够的理由保持信心。几乎所有的年轻人都在今年找到了培训岗位，失业人口降到了 20 年来的最低水平。尽管明年的形势肯定会比今年更为艰难，但德国绝对能够稳坐钓鱼台！而这一切，都要归功于你们辛勤不懈的工作。是你们，所有生活在德国的人们，共同努力，才使我们能有今天这样的良好局面。

女总理没有把成功的桂冠戴在自己或者自己所属的党派头上，而是把所取得的成就归功于全体德国人民，这固然令人感动。但更让人感动的还是以下这段话：

“亲爱的公民们，对于我们当中的每一个人来说，新年都意味着新的挑战。对于联邦政府来说也不例外。我们希望我们的国家能够维持它现在的样子，那就是充满人道主义情怀并且硕果累累。为了实现这一愿望，我们要更加关怀家庭，让这个社会变得对孩子更加友善。我们要改革社会保障体系，让未来每个人都能够得到他所需要的帮助和福利，比如对老人和病残人士的护理。

我们的经济应该是成功的，同时我们的生活方式也应该是环保的。因此，我们的能源计划得到了顺利的推进。我们的财政将是稳固的，我们金融体系应该能经受得住危机的考验。我们做这一切，是因为不想给下一代留下更多的负担，也不想给环境、给未来造成负担。我们必须着眼于明天，未雨绸缪。

让我们一起来展望一下未来吧：我们要怎样融洽共处，怎样帮助那些处于社会边缘的人们？怎样维持我们的富裕生活？作为社会的一员，我们应该学习什么？带着这些问题，我和 100 多位专家开始了一个关于德国未来的对话，我也希望和你们大家对话。从 2 月份起，大家都可以在互联网上和我进行讨论，提出你们的建议。我诚恳地邀请大家参与。

著名诗人海涅曾经写道：“德国，那就是我们自己。”--这句话一语中的。对于我们大部分人来说，参与是一件非常自然而且很重要的事情。这种行动力正是我们国家勃勃生机的源泉，它给我们带来人性的光辉，也给我们带来成功。为此，我心怀感谢。这也是我的坚强后盾，过去如此，未来也将如此。我祝您和您的家人在 2012 年健康愉悦、心想事成！”

对每一个生活在德国的人来说 ,都能从女总理讲话中感受到其所传达的信息以及这其中所包含的分量 :

1. 让这个国家继续充满人道主义情怀并且硕果累累。

2. 让这个社会更加关怀家庭、对孩子更加友善。

3. 继续 改革社会保障体系 ,让未来每个人都能够得到他所需要的帮助和福利 , 比如对老人和病残人士的护理。

4. 让我们的生活方式更加环保。不给下一代留下更多的负担 , 也不给环境、给未来造成负担。着眼于明天 , 未雨绸缪。

5. 推进能源计划。进一步巩固财政、金融体系 , 能经受得住危机的考验。

6. 从明年 2 月开始 , 所有公民可以在网上直接与总理对话。

**7. 参与是一件非常自然而且很重要的事情。因为，
德国，那就是我们自己！**